

探析高层剪力墙结构主体的施工技术控制要点

杨艳红 仇健 许银凤

中建二局第四建筑工程有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i3.1567

[摘要] 当前,人们对建筑工程的要求越来越严格,同时高层建筑的数量也在不断增多,但是在高层建筑发展的同时,建筑质量问题层出不穷。本文主要分析了高层剪力墙结构主体的施工技术控制要点,以供参考。

[关键词] 高层建筑; 剪力墙结构; 施工技术

1 剪力墙结构概述

剪力墙结构一般指的是将框架结构与剪力墙结构融合在一起的结构体系,剪力墙结构的主要材料为钢筋和混凝土,钢筋混凝土材料在水平方向上具有较强的控制力,这也为建筑工程的建设施工创造了诸多的便利。但是剪力墙结构本身并不具备非常强的抗压能力,当压力超过一定的范围后,剪力墙的刚度会发生较大变化,这也是其剪力墙具有较强抗震能力的主要原因。剪力墙结构还具备较强的稳定性,在结构施工过程中主要分为三个部分,分别为基础部分,主体部分和装饰装修部分,这三个部分在建设过程中应具备较强的施工科学性。

2 高层建筑剪力墙结构的基本特征

剪力墙结构施工中主要是采用钢筋混凝土墙板,来替换框架结构内部的梁柱构件,其能够承担由多种荷载作用而形成的内力,同时还可有效处理水平方向上的作用力。墙板能够承受竖向和横向的作用力,结构本身具有较强的刚度和空间整体性。所以剪力墙已经成为了当前高层建筑当中非常普遍的一种结构形式,但是从整体上来说,剪力墙结构与普通建筑结构有着较大差别。

结构整体中的剪力墙下部楼层位移量较少,因此会出现框架弯曲变形的情况。剪力墙普遍承受水平方向的作用力,而上部楼层当中,剪力墙的位移量会有所增加,所以框架结构还会出现内敛和变形等问题。在工建筑施工中,框架结构既要承受荷载水平作用力,还要承担与剪力墙相关的附加作用力。

框架剪力墙施工技术是框架技术与剪力墙技术的有机结合,将建筑中的梁柱结构能够连接在一起,进而承担建筑的荷载。而梁与柱的有机结合形成了框架结构,使建筑施工中水平荷载与纵向荷载之间能够相互抵消。剪力墙技术最为典型的特征有三个,分别为刚度、抗震性和受力性。若剪力墙的受力情况与简单框架结构的受力情况无较大差别,则框架结构的刚度就会受到较大影响。

3 高层建筑剪力墙施工技术

3.1 放线测量

剪力墙结构施工中,放线测量是最为基础的工作内容,工程施工人员应严格按照施工设计图纸的要求,科学应用测

量仪器,并在测量时保证轴线控制网的质量,且对其进行详细的标注,从而保证工程建设的顺利进行。

3.2 模板工程

模板工程施工中,需充分关注模板在功能与长度上的差异,一般而言,内侧模板的长度要短于外侧模板。施工中模板需紧贴墙体,且在模板工程建设中,为了有效避免墙体受损,应在墙体与模板中间添置适量的海绵。在模板浇筑施工前,要全面清理模板上的污迹和杂物,同时还要对模板进行适度的调整,从而提高工程建设的质量及水平。

为了有效控制内侧模板浇筑过程中发生偏移的问题,应在内侧模板上设置适量的短钢筋,这种处理方式可有效固定内侧的模板,以此提高模板浇筑施工的质量。在采取吊装技术时,由于浇筑模板会影响墙体的整体性,因此工程施工人员需具备丰富的专业知识和较强的技术能力。在工程建设中,钢筋与墙模之间应保持适度的距离,并采取多种措施增强吊装的准确性及安全性,使墙体的外观不受损,墙体结构具有较强的稳定性。

3.3 钢筋施工

建筑剪力墙结构施工中,应严格控制钢筋材料的质量及位移,以此强化工程建设的整体效果。

3.3.1 钢筋的选用

在工程建设中,施工人员必须充分结合施工现场的实际情况,选择合适的钢筋材料。在确保钢筋质量与性能完全满足工程建设需要的前提下,选择更具科学性和经济性的钢筋材料,这样在提高工程建设质量的同时,也可有效降低工程的建设成本。

3.3.2 节点施工技术

梁、柱节点位置的施工是剪力墙施工中的重难点。节点位置钢筋的密度较大,在完成钢筋绑扎和安装后,方可进行混凝土浇筑施工,在工程建设和施工的过程中,施工人员需充分结合与工程相关的数据,且熟练掌握不同节点施工的顺序,进而有效避免节点处钢筋发生严重的位移,提高工程的施工质量。

3.4 混凝土施工

混凝土施工在高层建筑工程施工中是必不可少的一种施工技术,在剪力墙施工中,混凝土施工技术尤其关键。通常

需要在模板和钢筋设置完成后,开始混凝土浇筑施工。混凝土浇筑施工的工艺和步骤存在一定的差别。在对剪力墙墙柱实行混凝土浇筑施工时,应首先对底部实施填浆处理,且采用分层浇筑的方式。另外必须严格按照施工图纸的要求,来控制墙柱混凝土浇筑的厚度及顺序。在浇筑梁板混凝土的过程中,遵循先梁后板的原則,最后对梁板进行整体浇筑。与此同时施工人员在工程建设中,可采取多种有效的养护措施,在大体积混凝土裂缝控制上加大监控及管理力度,进而确保工程如期完成。

3.4.1 优化原材料配合比

在配置混凝土时,应选择质量和性能较好的原材料,同时在混合料当中掺入适量的减水剂。在浇筑时需保证混凝土的单方用量为250kg,以此提高混凝土的密度,改善混凝土的性能。

3.4.2 降低混凝土温度

混凝土在高温状态下会受热膨胀,在混凝土浇筑施工中会出现较多的气孔,若得不到有效的控制,就会产生较多的裂缝,影响结构的刚度,故此要对混凝土的温度予以有效控制,降低内外温差,进而有效控制温度裂缝的产生。

3.5 内隔墙

剪力墙中的隔墙设置也是工程施工中的重要内容,施工人员可采取有效措施保证墙体具有较强的大承重能力,并以此为基础,提高结构的美观性。在施工中还要注意材料的选取,内隔墙最好使用抗震性能较好,且具有良好经济性和实用性的小型空心砌块,在加强结构性能的同时,也提升了结构的审美价值。

此外还要选择合适的施工技术。内隔墙施工要比其他的基础结构更加简单和便捷。但是内隔墙在质量和美观性上具有十分明显的优势,因此房屋的价格和消费者的选择也会受其影响。所以在设计施工中,可采取科学的施工方式。内隔墙施工通常在工程施工的后期进行,在建筑内隔墙施工中应增强建筑本身的整体性,在确保基础施工质量和效果的基础上,方可开始内隔墙施工,进而提高建筑工程的质量,完善建筑工程的性能。

4 高层建筑剪力墙施工注意事项

4.1 测量放线

高层建筑剪力墙施工中应满足施工的基本要求,在测量放线工作中也是如此。在混凝土凝固后,若其强度可充分满足设计的需要及要求,方可进行放线作业。在放线的过程中,可采用水准仪在第一层埋设的控制点上完成投点处理。在投放时,要做好沟通与交流工作,并采取有效措施增强投点的准确性和科学性。在工程施工中,还应严格按照施工顺序的

基本要求来控制和处理,依次投放控制点。与此同时结合楼面控制点的位置,采用经纬仪做好细致的边线以及轴线的作业。

4.2 科学设置剪力墙

一般而言,剪力墙之间的间距在3-5m之间,由于距离因素的影响,必须要在剪力墙施工要求的范围之内,避免出现单向剪力墙的设置形式,以此保障不同方向的剪力墙具有相同的抗侧强度。同时还要科学选择剪力墙的截面尺寸,对于不同类型的建筑和不同的地区,剪力墙的尺寸也存在着较为明显的差距,且不同的等级和不同要求的剪力墙其厚度也明显不同。

4.3 设置定位筋

在定位筋设置中,可以选择从外墙边和墙柱角两个部分进行处理。当施工人员定位到墙柱脚位置时,可以在墙柱脚与阴阳角边线的位置钻孔,确保相邻孔之间的距离为300mm,且充分结合工程建设的基本要求,使钢筋肥料锤的长度在200mm上下,若定位钢筋设置在外墙,则应全面考虑建筑工程施工的规范及要求。再者在混凝土浇筑施工前,需裸露出适量的丝杠,该操作可起到提高模板牢固性和稳定性的作用。

4.4 做好养护管理工作

在工程建设和施工中,如发现有露筋的问题,应及时清理露筋部位的混凝土残渣,同时利用清水冲洗其表面。之后再使用水泥进行抹平处理。若露筋问题比较严重,可清除薄弱部位的混凝土,采用钢丝刷对其实行反复的处理,最后再使用C45细石混凝土对结构实施密实处理,在养护的过程中,可选择经验较为丰富且责任心较强的技术人员,只有这样,才能真正起到养护的目的。

5 结语

在高层建筑剪力墙主体结构施工中,很多因素都会对施工的质量和效果产生较为显著的影响,因此我们有必要采取有效措施对其加以控制。而且高层建筑剪力墙结构与普通建筑剪力墙结构本身就存在着较大差异,故而在施工中要把控制好每一个细节,只有确保每一个环节的施工质量,才能有效提高高层建筑剪力墙结构主体施工的质量,最终彻底完善建筑的整体性能。

[参考文献]

- [1]马闯东.高层框架剪力墙结构土建工程施工技术探究[J].建材与装饰.2018,(10):33.
- [2]武晓东.高层建筑剪力墙土木施工技术的应用分析[J].赤峰学院学报(自然科学版).2018,(02):29.
- [3]龚晓磊.高层建筑剪力墙土木施工技术应用分析[J].山西建筑,2016,42(8):128-129.